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r Előfizetési árak :
Helyben és postán küldve: 

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr.
Fél évre 5 „ Egyes szám — 
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
főpiacz. VEGSEY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe bóruientve küldendők.
Előfizethetni helyben: 

TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
KAROLY könyvkereskedésében és a 
szerkesztőségnél. Egyebütt a postahiva­

talok utján.

DEBRECZE1 Hirdetési dij:

POLITIKAI ÉS KÖZ 6 A ZD ÁSZ ATI HÍRLAP.
A debrecsen. - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Öthaaábos petitsorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden btflgtatásért külön 

30 kr.
„N y i 1 t-t é r"-e u megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak--

Egy le nem rovott tartozás.
Debreczen, decz. 28.

Miután az európai kulturnépek- 
Mek külünbözö haladási áramlata 
körébe nemzetünk is mint egyik té­
nyező belevonatott s abban már ál­
lást is foglal, ez okból nekünk is 
számunk és erőnkhöz mérten a mi­
vé lt külfölddel úgy az anyagi, mint 
a szellemi téren lehetőleg egyenlé- 
pést kell tartanunk. Ha már ez idő­
szerűit a külfölddel mezőgazdásza- 
tunkat sujtoló terméketlen rósz évek, 
nemkülönben Ausztriával közelebb­
ről kötött vészes péuzügyi kiegye­
zés, tulhalmozódott állam terhemk,

az akadémiába beválasztására 
■ úgyis a legszebb alkalom

jósnak
jelenleg úgyis a 
és indok kínálkozik, midőn ünnepelt 
hazánkfiai „Irataim az emigrátióból“ 
ezimü világhírű müvét, azon müvet 
t. i., melyben a magyar próza fe-

és folytonos államdetiezitünk miatt 
az any ági téren minket megillető 
versenyt nem folytathatunk, lega­
lább a szellemi téren igyekezzünk 
a miveit nemzetekkel egyeulépést 
tartani. Nekünk magyaroknak ez 
utóbbi eleugedhetlen kötelességünk, 
mert valamint eddig is a minket 
körülfogó nemzetiségek közepette 
nemzetiségi s politikai fölényünket 
egy nagy részben szellemi fölé­
nyünknek köszönhetjük, épen úgy 
jövőre is a kulturnépekkel szemben 
értékünknek egyik legbiztosabb fok­
mérője ez utóbbi lesz.

A. szellemi téren a baladás 
zászlójának lobogtatására, vezérsze­
rep vitelére első sorban a magyar 
akadémia mint a magyar tudoiná-

lülmulkatlan, bájjal tündöklik, — 
— közrebocsátja.

A sajtónak, mint a közvélemény 
egyik tolmácsának ez irányban 
felszólalni s a közóhajnak kifejezést 
adui jogában, illetőleg kötelességé­
ben áll. Részemről ezt teljesitém, 
midőn jelen sorukat papírra tettem. 
Óhajtandó volna, hogy jelen felszó­
lalás minél nagyobb viszhangot kelt­
sen fel, és mindenek felett pedig 
óhajtanunk kell, hogy a magyar 
akadémia a még le nem rovott tar­
tozást mielőbb teljesítse.

K. A.

kívánt intézkedést értesítette Paskievicset | kola pedig 
az ügyek állásáról, ki is a következő le­
velet küldte a czárhoz: (Itt közli l’askie- 
vicsnek ismert levelét, mely Így kezdődik :
„ Magyarország felséged lábainál fekszik.“)

Augusztus 13-áu d. u. 5 óra tájban 
kezdődött a fegyverek átadása. Lehetetlen 
volt megindulás nélkül nézni ezeket a ka­
tonákat, a kik arezukon a néma kétség- 
beesés kifejezésével tevék le a fegyvert s 
csókolák ezredük jelvényeit, örök búcsút 
véve töiiik; a huszárok a kijelölt helyre 
hordták kardjaikat, pisztolyaikat, sírva ölel­
gették paripájukat s úgy adták át az oro­
szoknak. Ezután Rüdiger gróf törzskarával 
együtt eljött Görgey seregehez s üdvözölve 
azt, szemlét tartott. Fájdalmas érzés szállta 
meg az embert, látva ezt az osztrákoknak 
nem régente oly borzadalmas tábort, mely 
fegyvertelenül, türelmesen várta Ítéletét.

úgynevezett reális

nyos miveltségnek, gy up ontja vau
hivatva. Teljesítse az akadémia e 
téren kötelességét, mert hogy eddig 
eddig nem mindenben teljesítette, 
mutatja azon körülmény, hogy egy 
Kossuth Lajost tagjai közé még tel 
nem vett. Váljon mi lehet ennek az 
oka "? Hiszen Kossuth Lajos az aka­
démia bármelyik osztályában nem­
csak hogy legilletékesebb tag le­
hetne, hanem ezenfelül sokoldalú 
mély tudományos ismeretei,^ fényes 
történeti múltja által ész és jellem 
nagyságánál fogva az akadémiának 
tekintélyét csak növelhetné.

ISzegény .Magyarország be hátra 
állunk benned 1 Más íniveit államok­
ban, például íTaneziaországban egy 
ilyen szellemi kitűnőség mar régen 
akadémikus ' és szenátor lett volna, 
de nálunk isten tudja micsoda te­
kintetekből ez nem történhetik, meg. 
De mit is beszélek, nem történhe­
tik meg, meg kell történnie, ha az 
akadémia érdekeit kellőleg felfogni 
tudja, és magát a nemzeti küzvéle- 
ménynyel ellentétbe helyezni nem 
akarja.

Higyje el az akadémia, ha a 
magyar felsőház a franczia szenátus 
alkatelemeiből állana, a hol Jules 
Favre akadémikus és szenátor volt, 
Hugó Viktor pedig jelenleg is az, 
és ha a nép nálunk is mint Fran- 
cziaországban a felsőházi tagok be 
választására befolyással bírhatna , 
Kossuth Lajost a magyar nemzet 
már régóta felsőházi tagnak válasz­
totta volna. De miután a magyar 
nép ezt a mi viszonyaink közt nem 
teheti, tegye meg legalább az aka­
démia, mit már régen tennie kel­
lett volna. Erre t, i. Kossuth La-

Szabolcsmegyében a függetlensé­
gi pártnak november 13-au tartott megyei 
szervezkedő gyűlése után, melyen a me­
gyei értelmiség — régi Deák es balkö­
zép pártiak — oly teljes számban volt 
képviselve, hogy újabb időben a megyé­
ben egy part gyűlés sem dicsekedhetett 
oly számos es fényes összejövetellel — 
választó kerületenként most veszi kezde­
tét partszervezkedés. A választókerületek 
között — eddigi tudomások szerint — va­
lószínűleg a kisvárdai választókerület lesz 
az első, mely e részben a kezdeménye­
zését immár megtette. E kerület eddig 
Eilissy László egyesült, vagy mérsékelt 
ellenzéki követ altat volt képviselve az 
országgyűlésen. Hogy jövőre függetlensé­
gi parti Képviselőt választ a kerület — 
bizonyos, mert itt száuibavehetöleg más 
országos parthoz tartozó választók nincse­
nek. A megyei pártgyülés által ezen ke­
rületből kiküldőn választmány a pártgyü- 
les összehívására Ukoliesanyi Menyhért 
karászi lakos nagybirtokost kérte fel, ki 
azelőtt Deákparti volt, de ma a függet­
lenségi pártnak hive, s mint ilyen szíve­
sen tett eleget a felkérésnek. A meghívók 
a karácsonyi ünnepek alatt küldettek 
szét.

Alekó pasa, Kelet-Rumélia 
Hiányzója, a portának benyújtotta 
dását. —

főkor-
leinon-

Külföldi szemle.
A török-görög ügy miatt karácsony 

alatt sem pihenhettek a hatalmak. Orosz­
ország úgy nyilatkozott, hogy elfogadja a 
választott bíróságot, ba azt Törökország 
és Görögország is elfogadják.

A porta ezen ügyben meggondoltság- 
gal, tapintatossággal mtézi minden lépését, 
Görögország követeléseivel szembe allitja
jogait- .

a porta ujabbi köriratot szándéko­
zik kibocsátani, mely a görög kérdés meg­
oldására vonatkozó uj javaslatokat fog tar­
talmazni.

Ezek szerint, a helyszínén kellene 
működnie a kinevezendő európai bizottság 
nak, azután a hatalmasságok által egybe­
hívott conferentiának lenne feladata, hogy 
döntő határozatot hozzon az eléje terjesz­
tendő határvonal fölött. A kórirat nem tesz 
említést a választott bíróság kérdéséről, 
sem az október 3-ki jegyzékről.

Az angolok baja. Durban, ka­
tonai parancsnok .Katáiból f. hó 24-ikén a 
következő táviratott küldi: A 24-ik ezred 
főtisztkara 250 katonával badmeuet alkal­
mával a boerektöl hevesen megtámad ta- 
tott, 120 ember részint megöletett részint 
megsebesítetett, a többi eltogatott. Egy 
hadnagy, egy ezredes és 2 kapitány sú­
lyosan megsebesült, egy tiszt hiányzik, a 
a zászló uiegmentetett. A parancsnok lo­
vasezred rögtöni elküldését kéri, és hozzá 
teszi, hogy ezen veszteség a boereket buz­
dítja és ezáltal a helyzet tetemesen meg­
változott.

Unger Alajos nagykanizsai képvi­
selő az ünnepek alatt meglátogatta válasz­
tóit, kik nagy lelkesedéssel, bandériummal 
fogadták. Délután ezrek jelenlétében be­
számoló beszédét tartá.

Orosz hang
— a világosi fegyverletételről. —

Oreusz Iván orosz katonai iró köny­
vet irt az 1848/9-ki magyar szabadságharcz- 
ról, 8 az orosz segédhadaknak abban való 
részvételéről. E műben, mely az esemé­
nyeket tárgyilagosan iparkodik visszatük­
rözni, — kivé vén ahol az orosz hadak vi­
tézségéről beszél, következőkép szól a vi­
lágosi fegyverletételről:

A temesvári csata után Görgei hely­
zete kétségbeejtönek mondható. Csak egy 
szabad útja volt — az Erdélybe vezető, 
de ott Lüders fogadta volna; az élelmi 
szerek pedig, ezek az oly fontos tényezők, 
nagyon is megfogytak. Le kellett tenni a 
fegyvert, nem volt más választás.

Görgei mint diktátor levelet irt Rü- 
digemek, melyben ecsetelvén hazája szo­
morú sorsat, kinyilatkoztatja szándékát: 
föltétlenül letenni a fegyvert s leírja a mó­
dozatokat, melyek szerint eszközölhető tö­
kéletes bekerítése i Rüdiger megtevőn a

Még egy kéretlen szó.
n

Különben — s ezt megvallom némi 
felindulással mondom — azt sem hiszem, 
hogy a helybeli reáliskola oda sülyedt vol­
na, hogy igy lehessen róla beszélni: B. ur 
(t. i. önmagam) „neki esik a szegény re­
áliskolának, hogy kioltsa egy nehány jól 
ezélzott ütéssel az amúgy is szendén pis­
logó életét. Elkeseredésében mi is telhe­
tett tőle: Nagyot ütött botjával a — sza­
már fejére." Eeltünően furcsa neme a vé­
delemnek, mikor a pártfogókat az okta­
lan állatok közzé osztja he s ép ezen az 
alapon kér számára az emberi társaság­
ban létjogot. Ez is valószínűleg majd a 4 
irányú kiterjedésre alapított logikai rend- 
rendszer alapján lesz csak megérthető.

Egyébbiránt hasonló következtetések 
látszanak az egész „Ellenvélemény‘ -ben. 
Minden lépten nyomon abba ütközünk, 
hogy szerző tulajdonkép a reálirányban 
való képzés helyességéről és fontosságáról 
beszél s mégis a reáliskola fentartásának 
szükségét következteti, bár magok a reálisko­
lák mellett egyetlenegy argumentumot sem 
említ fel azon kívül, hogy a latin nyelv taní­
tása sikertelen és felesleges; épen mintha re­
álirányban képzés és reáliskola identikus fo­
gasnak volnának. De mégis! valljuk meg, 
nem bizonyítja ugyan, nmem felemlíti, 
hogy a gymnázium idealistákat, a reáis-

embereket
nevel" már pedig „az ifjúság kiképezte- 
tésének kérdésénél általános emberi és 
honpolgári és csak második sorban tudo­
mányos szempontból kell kiindulni." Any- 
nyivalinkáb, mert már a „tudományoknak 
minden ága oly széles kiterjedést nyert, 
hogy egy ember élet alig képes csak egyet­
len egyet is egész terjedelmében és min­
den oldalulag elsajátítani 1"

Magyarország közoktatási miniszteré­
nek hivatalos nyilatkozatai utántalán egészen 
felesleges is a fentebbi argumentumok bírála­
tába bele bocsátkoznom. Meg kellene érnem 
azzal, bogy egyszerűen azt mondjam: véle­
kedjék a reáliskolaelvi jogosultságáról, kinek 
hogy tetszik, a miniszternek hivatalos és 
hiteles statistikai adatokra alapított nyi­
latkozata részemre döntötte el a vitás kér­
dést s Debreczenben tsakugyan „nincs 
igazi talaja" még a teljesen kiegészített 
föreáliskoláknak sem, nem hogy a csonká­
ra szükség volna. De mégis legyen sza­
bad egyet-mást lehetőleg röviden, nem az 
ellenvélemeny czáfolásául, hanem az e 
tárgy iránt érdeklődök némi felvilágosí­
tására megjegyeznem.

Ha igaz volna, amit az „Ellenvéle­
mény" állít hogy t. i. „a gymnázium ide­
álistákat, a reáliskola pedig u. n. reális 
embereket nevel," ezzel, kérem, magával 
teljesen bevolna bizonyítva a kétféle kö­
zépiskola szükségtelen, sőt káros volta. 
Mert a társadalomnak épen olyan kevéssé 
van a légben járó, idióta ideálistákra, 
mint a hogy nincs szüksége idea és ideál 
nélkül tengődő reálistákra. — Különben 
sem lehet, hála Istennek! meghúzni a ket­
tő közt a határvonalat. Az emberiség ter­
mészetében gyökerezik (nem én találtam 
ki, tekintélyek állítják,) hogy kitűzött 
czéljai elérésében csak úgy boldogulhat, 
faját akár az erkölcsi, akár a tudományos 
téren csak úgy viheti előbbre, ha sikerül 
megismerkednie részletesen a haladás Ht­
jával s megőrizni az ősük e tárgyú 
hagyományait, felfogni és átérezni azon 
nagy eszméket, melyek az elődöket elöre- 
retőrekvésük közben hevitették, bátorítot­
ták, segítették. „Az európai társadalomban 
minden igazi, komoly műveltségnek alapja 
az a tudat, Uogy minden létezőt mint ke- 
keletkezettel kell felfogni és ejlödésének 
egyes fázisaiban megismerni, mely felfogás 
aztán eleven érdekességet kölcsönöz a múlt 
emlékeinek, melyeket senki, ki e felfogás­
nak élt nem fog könnyelmű vandalismussal 
a létezés könyvéből kötörölnl vagy hason­
ló frivolitással a pusztulásnak átengedni! 
A történelem általi nevelés, az európai 
kultur tudat legnemesebb tényezői közzé 
tartozik, ez képezi művelődésünk emel­
tyűjét." (B. szemle 48 sz. 240.) De azt 
is mondják, hogy az ember ily működés­
re csak nemzetiségi kapcsolatban képes. 
Innen van minden tudományos emberre 
nézve a hazai művelődés menetével, fej­
lődésével való megismerkedés feltétlen 
szükségessége. De nincsen kultúra, mely 
külső behatások nélkül fejlett volna, hova­
tovább haladunk, a civilisatió utján, annál- 
kevésbé lesz. Ennél fogva — ha ugyan a 
kulturális téren előbb hatolni szándéko­
zunk, szükség, hogy méltányolni legyünk 
képesek az idegen népeknek reánk gya­
korlott kultur befolyását, tehát ismernünk 
és méltányolnunk kell azok kulturális 
fejlődését is. Erre segítő eszköz a modern 
philologia. Ugyde minden jelenlegi euró­
pai műveltség gyökere az ó klaszszikus 
korba hat le, annak ismérete nélkül te­
hát egyik újabb nép művelődése s művelt­
sége sem érhető el. Ezért kell megismer­
kednünk az ö világ életével, műveltségé­
vel, ezért szükséges az ó elaisiea pkile- 
gia.

Hogy ezek mellett aztán az ember­
nek önnönmagával s a rajta kívül eső ter­
mészettel, annak tüneményei és törvényei­
vel megismerkednie szintén feltétlen szük­
séges, azt tagadni — úgy hiszem senki 
sem fogja. S azt az embert hívják tudo­
mányosnak műveltnek, aki, legalább a főbb 
vonásokban, az általam jelzett mmdhá.
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rom irányban kellőleg ki ran képezve. 
Csak e képzésmód mellett lehet az embe­
ri tehetségeknek is Ssszhangzatosan fej­
lődniük s bármelyiket hanyagoljuk is el 
a 3 irány közöl, a képzés okvetlen félszeg 
lesz. Nem bizonyít e felfogás ellen az a 
tény, hogy „a tudományoknak minden ága 
oly széles kiterjedést nyert, hogy egy embe­
ri élet alig csak egyetlen egyet is egész 
terjedelmében és minden oldalulag elsajá­
títani," sőt épen mellette argumentum. 
Mert minél inkább specialistává kell lenni 
a szakembernek, annál szükségesebb elő­
képzettségét a középiskolai pályán, olyan 
minden oldalúvá tenni, hogy a huzamos 
egyoldalú foglalkozás félszeggé ne tegye. 
Mert hiszen ha az emberi társadalom oly 
gép volna, melyben minden egyén folyvást 
ugyanazon egyetlen teendőyégzésére volna 
hivatva, akkor bátran képezhetnénk egyik 
emberből srófot, a másikból emeltyűt, a 
harmadikból fogaskereket és igy tovább, 
de mig a fejlődés e fokára el nem jutnak, 
addig igazsága van az ellenvélemény Író­
jának, hogy „az ifjúság kiképeztetésének 
kérdésével első sorban az általános embe­
ri és honpolgári és csak második sorban 
tudományos szempontból kell kiindulnunk,“ 
csakhogy ez az ö igazsága nem az ö fel­
fogása és következtetése, hanem az enyim 
mellett erőt tanúbizonyság.

Békési Gyula.

Fővárosi hírek.
(A német színház) megnyílt. 

Az első előadáskor a rendőrség elállt min­
den ajtót, minden zugot, sőt egy közeli 
kaszárnyában a katonaság is készen állott 
az esetleges zavarok elnyomására.

(A betűszedők) komolyan stricke- 
olni akarnak. Az Ünnepek alatt egyszerre 
négy nagy nyomdában szüntették be a 
segédek a munkát. A végrehajtó bizottság 
egyre ülésezik, s már 3 ezer frtot gyűjtött, 
melyből minden uiuukaszünetelö, fia nős 
ti, ha nőtlen 3 írt segélyt kap hetenként.

(Tömeges né v magyaros i- 
t ás.) A terézvárosi klub tagjai valószínű­
leg vizkereszt napján gyűlést fognak tar­
tani a névmagyarosítások ügyében, s a 
klub választmányát s ennek utján a fővá­
ros törvényhatóságát fogják fölkérni: esz­
közölné ki a kormánytól, hogy a névma­
gyarosítás dija vagy jelentékenyen leszál- 
littassék, vagy teljesen engedtessék el.

Gazdasági levelek.
i.

Ha óhajtunk biztos sikert, 
állandó jólétet s kielégítő 
vagyonosságot: alkalma­
zunk értelmes inunkat, ki­
tartó szorgalmat és bölcs 
takarékosságot.

Kenessey K.

A „Magyar Föld“ 250. 279. és 280. 
számaiban megjelent igen érdekes czik- 
kekre vonatkozólag: „A kaliforniai lazacz 
tenyésztés hazánkban“, — a midőn teljes 
elismerésünket nyilvánítjuk — legyen sza­
bad erre s általában a hazai halászatra 
vonatkozólag egyet-mást megjegyezni.

A hal tenyésztés is egyike azon mos­
toha gyermekei közül hazánknak, mint a 
selyem-hernyó és mébtenyésztés, melyekre 
ha törvényhozásilag gondoltak is, e gon­
doskodásnak a gyakorlati életben alig ész­
lelhető eredményét mutathatjuk fel. Pedig 
tudjuk, bogy a népek fejlődése és szapo­
rodásával, a megélhetési gondok, mindin­
kább előtérbe lépnek, különösen a jelen

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

időben, hol a fejlődött forgalmi eszközök 
ezer mérföldekről hozott áruikkal áraszt­
ják el piaczainkat s nyomják le az itthon 
termelt árut anynyira, hogy nekünk hely­
ben van veszteségünk, mig amaz az ezer 
mértföldekről érkezett áru, nyereséggel 
adatik el s vitetik ki az a keserves fiilét 
hazánkból, melynek itthon oly igen sok 
helye volna. A fennebbi tétel illustrálására 
legyen szabad hivatkoznom, azon előttem 
történt eseményre, melynek Debreczenben 
1874-ben szem és fültan úja voltam, hogy 
t. i. az amerikai zsír Debreczenben olcsóbb 
volt, mint a helyi termelésű zsir.

Ily körülmények közt élvén, lehetet­
len a legöszintébb örömmel nem üdvözölni 
mindazon mozgalmat, melynek czélja ha­
zánk jóléte, felvirágzása, nagygyá s hatal­
massá tételéhez, habár egy porszemmel is 
járulni.

A bal és baromfitenyésztés, valamint 
a selyem-hernyó és mébtenyésztés, közgaz­
daságilag egy igen fontos szerep betölté­
sére van hivatva hazánkban. Csekély je­
lentőségűk látszatánál fogva azonban — 
melynek, hogy csekély, egyedül és telje­
sen magunk vagyunk az okai — eddig 
ezek virágzásnak indulásáról tudomásunk 
nines; pedig a családi és egyéni élet újabb 
időkben fokozódott igényei, nem különben 
az államháztartás, közéletünk fejlődésével 
lépést nem tartó terhei, jövedelmeink arány- 
lagos szaporítását követelik a reánk ne­
hezülő nagyobb kiadásokkal szemben, ha- 
hogy azon kötelességeinknek, melyeket a 
társadalom, a közélet, úgy szinte saját 
egyéni szükségeink is reánk rónak, meg­
felelni akarunk. Ez oknál fogva kettőzött 
erővel kell hozzálátni, minden oly csekély­
ségnek látszó valamihez is, mint a hal és 
baromfi, valamint a selyem-hernyó és méh- 
tenyésztés. Nem szabad kizsákmányolat- 
lanul hagynunk, bármi csekélynek tetsző 
részét is iparunknak és gazdászatunknak, 
mely jólétünk emeléséhez, ha csak egy 
kis tényezőül is járulni ajánlkozbatik.

Ily fontos tényezőnek tartható a ha­
lászat is, mely a legcsekélyebb fektetési 
költséggel s kevés reá fordított munkával, 
aránylag rövid idő alatt fizeti viszsza a 
költség és fáradtság sokszoros kamatait. 
Nem leven ellensége semmi olyannak, mely 
uj, ezélszerü és hasznos ; nem is akarok 
amaz idézett számokban foglaltakra vonat­
kozólag elítélő hangon nyilatkozni, mert a 
kaliforniai laraez tenyésztésnek lehet jö­
vője nálunk is : de nem mulaszthatom ei 
megjegyezni, hogy addig, mig hazánk fo- 
lyói, patakja és tavaiban, habár már meny- 
uyiségileg fogyatkozó félben is, de kitűnő 
anyagot bírunk itthon, szerintem az volna 
még a kaliforniai lazacz tenyésztés, ille­
tőleg meghonosítás elébe is helyezendő, 
hogy e meglevő kitűnő és ízletes halain­
kat ápoljuk és szaporítsuk, tenyésztését 
fejlesszük és minden módon előmozdítsuk. 
Mert sokkal fontosabb kérdés az nálunk, 
hogy a hazai folyókban nagy mérvben 
megfogyott halfajokat szaporítsuk s azo­
kat mesterséges utón benépesítsük, mint 
az, hogy a kaliforniai lazaczot honosítsuk 
meg. Itt vannak velünk kitűnő halaink pl. 
a balatoni fogas, mely a vizloeresztés előtt 
roppant mennyiségben volt található a Ba­
latonban, azóta azonban, főleg az ivóterek 
elpusztulása folytán, naponta kevesbedik. 
Itt vannak a harcsa, ponty, csuka félék, 
itt vannak a tok (viza) félék s ezek szá­
mos válfaja közt a söreg-tok vagy kecsege, 
mely hazai tenyésztésre azért legalkalma­
sabb, mert ez egész életén át itt marad 
nálunk, mig a többiek eredeti hazájukba 
a Fekete és Azóvi tengerekbe húzódnak 
vissza téli álomra, bábár a nyarat hazánk

Az élő férj özvegye.
— Elbeszélés. —

Irta: Szalatnay László.
(Folytatás.)

A szép fiatal szelid nőnek még aka­
rata sem volt, ő csak férje mellett érezte 
magát teljesen boldognak, ki pótolt az neki 
minden mulatságot.

A színház volt csendes háziéletük­
ben, mi változást okozott, mert ide majd 
minden előadásra mentek. Majd az is meg­
történt, hogy bálba is megjelentek.

De ezután nagyobb változás történt 
a fiatal párnál, Dezső gyakortabban vitte 
nejét társaságokba, sőt bálokba is, s las­
sanként a szép szende nő ösmert lett a 
társas életben s mindenki szerette, s a 
színházban is páholya rendesen czélpontja 
volt a látcsöveknek, sok széltoló uracs ki- 
sérté meg az udvarlást, de mind hajótö­
rést szenvedett.

Giza unta e már kissé zajosabb éle­
tet, Bőt kérte is férjét, hogy ne menjenek

nágyobb folyóiban, különösen a Tisza és 
Dunában töltik s utóbbiban fel úsznak Ko­
máromig is. A söreg-tok május júniusban 
petézik, busa a tok-félék közt a legizlete- 
sebb, s különösen a Tiszában sok van, 
mert e folyó felel meg életfeltételeinek 
legjobban. A sőreg-tok mesterséges tenyész­
tésre a legalkalmasabb, télen a folyó fe­
nekén levő iszapba fúrja be magát s fejjel 
lefejé téli álmot alúszik.

Szobonya Bertalan, 
főhgi gazd. t.

Vidéki élet.
Szegeden most a belvizek fenye­

getnek és sürgős intézkedést kívánnak, 
mert különben a körtöltés is szenvedhetne. 
Tisza Lajos kir. biztos az ügyben a köz­
lekedési minisztériummal érintkezésbe tet­
te magát.

Egy megye panasza. Szombat­
helyről Írják az „Ung. Fosf-nak, hogy 
Vasmegye közönsége azon előfordult eset 
alkalmából, hogy Fiscbinger mölki polgárt 
mester egy vasmegyei illetőségű Eckert 
János nevű egyén illetéktelen letartózta­
tása és eltolonezoltatása alkalmával a ma­
gyar nemzet ellen durva és sértő kifeje­
zéseket használt, elhatározta, hogy panaszt 
emel a magyar kormánynál s a végből 
az illető egyén már hivatalosan már ki is 
hallgattatott.

Fekértemplon város nemrég azt 
a furcsa lépést követte el, hogy e főszám- 
vevői állásra pályázat; * hirdetvén, azt kí­
vánta, miszerint ez illető pályázó a ma­
gyar nyelvet is bírja. Az alispán most 
megsemmisítette ezt a pályázatot s újat 
hirdetett ki, mondván : Csak is a magyar 
nyelv írás és szóban való tökéletes hirasa 
kívántatik. S ez nagyon helyes.

ÚJDONSÁGOK.
* Tánczvigaloiu. A debreczeni 

„függetlenségi kor" saját könyvtára ja­
vara 1881 január 2z-en és február M- 
aii a „Koruna“ vendéglő taneztermében 
(széchényi-utczán tartandó zártkörű tauez- 
vigalmat rendez. Belep« jegy személyen­
ként 1 írt. Kezdete 7 órakor. Belépti-je­
gyek a meghívó elömutatása mellett vált- 
natók : Utrokocsi Végű János ur fűszer- 
kereskedésében, Mayer Ferencz urnái, a 
kör helyiségében és este a pénztárnál. 
Felülfizetések üirlapilag nyugtatnak. A 
tánczvigalomnál az ónk. ttlzoltu-egylet ze­
nekara Zsiga júzsi vezetése alat fog mű­
ködni. Jó ízű ételek és italokról gondos- 
kedve lesz.

* Tompa ereklyéi. Tompa Mihály 
költőnk Íróasztala és azon kedvencz ezüst 
tolla, melylyel legtöbb versét irta, s vég­
re a még 22 éves korában Grálenbergbul 
magával hozott vonalzó, melyeket szerető 
neje oly kegyelettel őrzött, Farkas Gyula 
putuoki ügyvéd birtokába jutott, a ki azok 
kegyeletes megőrzéséről gondoskodni fog.

* Felszólítás. Egy fiatal ember, 
tegnap délelőtt szerkesztőségünkben meg­
jelenvén, Kovács Gyula névre a képzőmű­
vészeti társulat által hozzánk küldött, s a 
sorsolási nyerő számokat tartalmazó jegy­
zéket pár pillanatra elkérte. Miután e 
jegyzék hozzánk közhasználatra küldetett, 
s azt többen is óhajtják megtekinteni, fel­
kérjük az illető iíjut, hogy az elvitt jegy­
zéket szíveskedjék hozzánk visszaküldeni.

* Ez se utolsó hir. Csáuyon az 
ottani harangozó elszöktetett egy izr. val­
lása leányt. Negyed napra megzavartatott 
boldogságuk, mert a lány apja, majd fivé

oly gyakran, ö boldogabb, ha csendes ma­
gányban szerelmének élhet.

— Majd rá érünk erre, ha vénülünk 
— mondá Dezső, megcsókolva gyönyörű 
neje homlokát,

A tél vége felé Dezső mindjobban 
kereste a társaságokat, s már kissé unal­
masnak is találta neje mindennapi kérel­
mét, hogy visszavonnltabb életet éljenek.

— Ha nincs kedved menni, maradj 
itthon ! — mondá kissé nyersen Dezső.

Giza nem szóllett többet, de ment 
férje egyetlen intésére is bárhova.

Már kissé ez is terhére vált Dezső­
nek, s jól esett, ha néha magában mehe­
tett valahová.

Kezdett hidegülni neje iránt.
Fedig még egy éves nős sem volt.
Megunni kezdé nejét, kinek legki­

sebb akarata sem volt, ki igyekezett el­
lesni még a gondolatát is.

Ez odaadó szerelmét együgytlségnek
tartá.

Már meg történt, hogy Dezső néha 
elmaradt hazulról, ilyenkor neje aggódva 
várta, de ha előjött, szerelemtől boldogan 
ölelte át, feledett mindent, még szemre há­
nyáét sem tett.

re utána ment Pestre a szerelmeseknek t
magukkal hozták. A harangozó nem egy­
könnyen tesz le imádottjának behatásáról 
s e végből olyan tettre határozta el ma­
gát, mely nem mindennapi dolog. Fennma­
radt ugyanis Budapesten s áttért az ízr 
vallásra, hogy ily minőségben házassági 
ajánlatot tegyen a szigorú, vallásához ra­
gaszkodó apának s szive választottját tör­
vényesen magáénak valhassa. A harango­
zó egyébként szabómesterséget folytató s 
csinos fiatal ember.

* A tárcza rovatunkban folyó ér­
dekes elbeszélés nemsokára véget ér. Eb­
ből kifolyólag jelezni akarjuk, hogy tár- 
cza-rovatu tikra kiváló gondot fordítunk, s 
oda fogunk törekedni, hogy abban a ítg. 
érdekesebb szépirodalmi müveket közöl­
jünk. Az uj évben K. Közegeinek „(Ja­
vaid és Anna“ czimü regényét kezdjük 
meg, mely kitűnő mü vonzó irályánál, ér­
dekes tárgyánál fogva kedves olvasmány: 
fog nyújtani. " —

* Farkasok karácsonya. Három­
székből Írják, hogy br. Apor Károly ud­
varába, Altorján, 49 farkas tört be egy- 
szerre, deez. 21-én este. Kilencz darab 
sertést egy negyed óra alatt szétmarezau- 
golva, iszonyatos ordítással hagyták oda 
diadaluk színhelyét.

*Nemtelen boszu. Mára virradóra 
a „debreczeni építkezési asztalos egylet" 
temetkezési intézetének egyik czégtáblá- 
ját a vargauteza szegletén valamiféle két 
ségkivüi felbérelt jó madár sárga olajos 
festékkel össze vissza mázolta. — Ajánl­
juk ez esetet a rendőrség figyelmébe, va­
lamint azt is, hogy egy jó üirnévnek ör­
vendő ezéget a mennyire lehetséges az 
ily es féle kicsinyes, azonban nemtelen 
bosszúra valló kellemetlenségektől meg­
megóvni igyekezzék.

* Áttekintése az döjárásnak. A 
nagy légnyomás Magyarországon van. Né­
metországban fagyok járnak. Hazánkban 
többnyire derült az idő; jövőben sok eső 
várható.

* Az uj tiz frtos bankók legköze­
lebb ki fognak bocsáttatni. Varosunkban 
január 3-án jönnek forgalomba. — Ez nj 
bankón egyik felöl magyar, másik felül 
német felirat áll. — A regi tízeseket a jö­
vő év végéig beváltja az osztrák-magyar 
bank.

* Hunyadi Margit, színtársulatunk 
egyik legkiválóbb női tagja, a jövő hú 
ö-ikén veendi jutalomjátékát, mely alka­
lomra Sand Georg Urániáját: „Yiliemerg. 
marquis* -t, a budapesti nemzeti színház 
legújabb repertoire darabját választá. A 
czirn igénytelen, igénytelen a darab is; 
nincs benne sem görögi üz, sem allegorikus 
képlet, de vannak rendkívül kedvesen von­
zó tulajdonai, szikrázó elme-él, mellyel írva 
van. E rövid jellemzés egyszersmind tanús­
kodik művésznőnk kiváló finom tapintatá­
ról, mi által alkalma leend a debreczeni 
rnüértd közönségnek egy valódi belbecscsei y 
bíró darabban, művésznőnket legjobb tár­
salgási szerepében lathatni, s játékában 
magának valódi műélvezetet szerezni. — 
Ajánljuk előre is a t. közönség figyelmébe.

* Az uj adók ellen. Mátészalkán 
az uj fogyasztási adók tárgyában népgyü- 
lés tartatott. Elnökévé egyhangúlag Foga- 
rasy Gyula, jegyzővé tivarcz Sándor vá­
lasztatott. Utóbbi Kossuth legújabb levelét 
is felolvasta, mely lelkesedéssel fogadta­
tott. Egyhangúlag határozatba ment a ke­
rület képviselőjét felszólítani: szavazzon a 
javaslat ellen.

* Vidéki csendélet. Balkánybót 
értesítik lapunkat, hogy ott tegnapelőtt 
éjjel több rabló ostrom alá vette Dr. AVein-

Egy este színházba hívta nejét, de 
Giza roszul érezte magát s nem ment. 
Nem is gondolta, hogy férje ha ő beteg 
elmenjen.

Csalatkozott.
Dezső megcsókolta a halvány nőt s 

eltávozott.
Elment a színház felé, kissé bántotta 

a lelkiismeret, hogy Gizát magába hagyta, 
de hamar elmúlt az; kivált midőn a szín­
ház előcsarnokában a belépő hölgyeket 
szemüvegező néhány régi barátjával talál­
kozott, egészen elfeledte, hogy nejét bete­
gen hagyta otthon.

— Hohó! hiszen ez Geröfi Dezső ! 
kiáltották a jókedvű czimbórák. Már más 
sarokra áll a világ ha ez is magába lép 
ki a szoknya mellől. Bizony Dezső soha 
sem hittük, hogy egy sápitozó aszszonyka 
miatt lemondj rólunk.

Dezső kissé megsáppadt. Bántotta, 
hogy nejéről csak olyan könynyedén szól­
nak, de mutatni nem merte.

— Barátaim, sohasem feledtelek ben­
neteket, de nőmet szeretem; s nem köte 
lesség-e minden becsületes férjnek nője 
unalma elűzését elősegíteni?

V-

__ Ni ni! te még bölcselkedel ? ei
is kötelessége a becsületes férjeknek ?

_ Uraim! — mondá Dezső hevesen
_ ez a dolog nem a színház előcsarno­
kába való, s nagyon szerénytelennek talá­
lom e beszédet, s nincsenek önök felha­
talmazva ügyeim s tetteim bírálására.

— No no! Dezső ne haragudj! nem 
akartunk mi sérteni mondá egyik a czim- 
bórák közzül, azt hittük most is megérted 
a baráti tréfát ? ... De ne vitázzunk az 
előadás megkezdődött, menjünk 1

— Kész a béke — mondá Dezső, 
kezet nyújtva barátainak. S aztán ö is el­
foglalta páholyát.

Nem egy látcső fordult most is a 
páholy felé keresve Gizát. De ez otthon 
feküdt betegen.

Dezső kissé izgatott volt, már bánta, 
hogy magában eljött s épen eltávozni akart, 
midőn egy szemben levő páholyban 8ze- 
reminét üsmerte fel.

Meginilultan látcsövezte e nőt. — 
Magában ült az is páholyában, arcza sáp- 
padt szomorú volt, nagy sötét szemei a 
színpadra voltak elmerülve.

iFolyi. Sor.)

berger házát, s a kocsi
lattan be i zeniek az oa 
nem küld ki nekik szá 
kor kifogják rabolni, 
netre azonban a megtál 
nem ijedt meg, hanem 
kiment s hármat lőtt, 
rok közzé, mire ezek, 
kereket oldottak.

* Színpadunkon 
kertit színre, ez évbeli 
mindig telt ház előtt, 
meg is érdemel. Az éld 
sokat levont a Szathmá 
8 égé.

* Hirlapirod&loj 
jövő hó 1-sö napján 
1 a p* czim alatt szépiri 
dúl meg. — Kassan pa 
lästig v" eiim alatt 
folyóirat. — Debreczeni 
évvel a „Képei Hirac 
szituik.

* Simonyi Ernői 
viselőnk, Metruméban ■ 
egészségileg. Ürömmel ki 
óhajjal, hogy partunk" 
teljesen viszzauyerve, 
helyét az országgyűlése

* Hány uiuszkal 
szabadságharczkor a esi 
uiz István az 1848 9-ikl 
jdient könyvében küzliT 
sereg összes vesztesége 
elleni háborúban 11 ezl 
rúgott.

* Pogány ok. Mis 
protestáns lelkészek ko1| 
pörlekedésekafolyuak a 
mely esetei miatt, addigj 
met soezialdemokratak 
— keresztelés nelkUl ml 
világpolgár bevezetése 
ugyan nem zavarják meg!

* Elnyelte a fold 
tént, hogy a kollégium 
parasztaszony sertéshúst I 
egy vevő es kérdé: hogj 
karajezárou, hangzott a" 
érte húszat. — Ej, feleli 
romkodva és lábával tsj 
még ez ur Istennek senil

XIX.
évfolyam.

« „FINANZIELLER W

A „MERCUR“ me 
után, valamennyi bel- é4 
maradvány és mega a mii 
je-'ége a megbuh «lóság J 
sags a .tál a pénzügy i , 1 
*e» és sorsjegytulajd no j

A szerkesztőség a I 
korlatt ér ékei „j jeles sl 
emelni, a „Mercur“ kiral 
mu ami be. Az uj évfo.yi 
fizetős az összes eoiöpail 
UitiUDji sorozat ar.»málltiKV 
tett és tőkéleiesit.hc eit * 
nap árnak az 1881 ik é J

Egész

Béc'b a..................... I
n ház.liuz hordva I 

Az osztrák magyar bírod] 
vidékére bé ui^n'ess'é1 f 
déssel....................

L -gczélsz- rübb s 
poutos ki étt-le mellett.

(502.)
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[estre a szerelmeseknek t 
A harangozó nem e-^y 

I mádottjának behatásáról 
tettre határozta el m i- 
dennapi dolog. Fennma- 

jdapesten s áttért az hr. 
lily minőségben házassági 
I a szigorú, vallásához ra- 

s szive választottját tor­
uk valhassa. A harango- 
bómesterséget folytat, s 

t r.
, rovatunkban folyó ér- 
neinsokara véget ér. £h- 

llezui akarjuk, hogy tár- 
kiváló gondot fordítunk, , 
kedni, hogy abban a jeo-. 
ilrodalmi müveket közül­

ien K. Közegeinek „(j s.
ezimü regényét kezdjük 

|v mii vonzó irályánál, ér- 
fugva kedves olvasmányt

ok karácsonya. Három- 
igy br. Apor Károly nd- 
49 farkas tört be egy- 

léu este. Kilenez darab 
led ura alatt szétmarczan- 

urditassal hagyták oda 
Ivet.

buszú. Mára virradóra 
liitkezesi asztalos egylet" 
jelenek egyik czégtáblá- 

szegietén valamiféle két- 
It jó madar sarga olajos 
vissza mázolta. — Ajánl- 
|r-udvrseg ügyeimébe, va- 

egy jó Hírnévnek őr- 
I mennyire lehetséges az 

s. azonban nemtelen 
kellemeiiensegektöl meg-
Zek.
ese az döj árásnak. A 

I Magyarul szagon van. Ne- 
yok járnák. Hazánkban 

i idu . jövőben sok eső

Iz írtos bankók legköze- 
ues.ittatni. \ árusunkban 

fck torgalumba. — Kz uj 
magyar, másik felül 
A regi tízeseket a jú- 

fa.’.ja az osztrak-magyar

Margit, szintarsulatunk 
(>L> női tagja, a jüvö hó 
faioinjutekat, mely alka- 

iig drámáját: „ Villemerg. 
pdapesti nemzeti színház 
Ire darabját választá. A 
] igénytelen a darab is ; 

gurugtttz, sem allegorikus 
. rendkívül kedvesen von- 

Ir.razo enue-él. mellyel írva 
einzés egyszersmind tanús­
tul kivaló ünom tapintatá- 
Inma leeud a deUreczeui 
lies, egy valódi uelbecsesel 
lüveszuunket legjobb tar- 
lu latnatui, s jatekaban 
I műélvezetet szerezni. — 

a t. közönség figyelmébe, 
iok ellen. Mátészalkán 
adui tárgyában népgyii- 

ökeve egyhangúlag Foga­
dé rivarcz Sándor va- 
Kossutb legújabb levelét 

■ lelkesedéssel fugadta- 
batarozatba ment a ko- 
felszólitani : szavazzon a

csendélet. Balkányból 
hogy ott tegnapelőtt 

,strom alá vette Dr. \V ein-

még bölcselkedel ? ez 
icsületes férjeknek ?
- monda Dezső hevesen 
í a színház elöcsarno- 
on szerénytelennek talá- 
nincsenek önök felha- 
tetteim bírálására.

)ezso ne haragudj ! nem 
ií mnndá egyik a czim- 
hittlik most is megérted 

. De ne vitázzunk az 
lőtt, meiyünk í 
béke — monda Dezső, 
tarnak. S aztán ő is el-

llutcső fordult most is a 
hve Dizát. De ez otthon

r.gatott volt, már bánta, 
t s open eltávozni akart, 

levő páholyban Sze-

látcsövezte e not. 
páholyában, arcza sáp- 

nagy sötét szemei a 
merülve. 
yi. kör.)
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berger házát, s a kocsistól egész határo- ben elnyelte a föld. Nagy rémület a pia- 
softan be izentek az orvosnak, hogy ha ezon, össseesödtll a nép nézni, hogy mi 
nem küld ki nekik száz forintot, hit ak- történt. Semmi egyéb mint az, hogy be­
kor kifogják rabolni. E merész hadize- szakadt a csatorna s ebben tűnt el a nyel- 
netre azonban a megtámadott Weinberger vés aszony. Egyéb baja nem történt, csak 
nem ijedt meg, hanem fegyvert ragadott,; hogy mocskos lett és hogy néhánv kraj 
kiment s hármat lőtt, a hős kapezabetyá- czárja, melyet markában tartott, a esa-
rok közzé, mire ezek, hősi elszántsággal 
kereket oldottak.

* Színpadunkon tegnap Mekányi 
került színre, ez évben 6-odszor s még 
mindig telt ház előtt, mit e kitűnő darab 
meg is érdemel. Az előadás élénkségéből 
sokat levont a Szathmári makacs rekedt­
sége.

Hírlapirodalom. A fővárosban

tornába veszett.
* Nagyváradi hírek. A „Bihar- 

megyei Lapok" második mutatványszáma, 
hasonlóul az elsőhöz, szintén igen tartal­
masán jelent meg. — A „Nagyvárad" 
még most is a közigazgatási enqette le­
folyásáról szóló tudósítást közti ; ha fi­
gyelembe vesszük, hogy még a nov. 25- 
iki gyűlés járja, remélhető, bogy a köz­

jövő hó 1-ső napján „Fővárosi Napi- lés jövö hó közepén véget ér. — Kő­
lap" czim alatt szépirodalmi napilap in-.mán nyelven uj lap indult meg, szer­
dal meg. — Kassán pedig „F e 1 v i d é k i I kesztője Fapfy Jusztin lesz. 
t a n ü g y* czim alatt indul meg egy havi 
folyóirat. — Debreczenben szintén az ej

Egy ember Destán mindig azzal baj­
lódik, hogy ő rendkívül gazdag. A vilá. 
got akarja megvenni. Őrült szegény. — 
Párbaj. Székesfehérváron Sz. K. hírlap­
író kedden két tartalékos badnagygyal 
párbajt vívott. Az egyik hadnagy két sú­
lyos kardvágást kapott, a másiknak pedig 
a pisztoly golyója lapoczkájába fúródott. 
Sz, közvetlenül a párbaj után Berlinbe 
utazott.

I — Budapesti tőzsde, deezember 
28. Ezüst — frt — kr; cs. és kir. arany 

i frt 5.64 kr; 20 francos arany frt 9,40 kr.

„Képei Híradó* hetilap meg-évvel a 
szűnik.

* Simonyi Ernő országgyűlési kép­
viselőnk, Mentonéban örvendetesen javul 
egészségileg. Örömmel közöljük e hírt azon 
óhajjal, hogy pártunk tagja rgészségét 
teljesen viszzanyerve, mielőbb elfoglalhass 
helyét az országgyűlésen.

* Hány muszka maradt a magyar 
szabadságüarczkor a csatatereken V Ure- 
usz István az 1848/9-iki háborúról meg- 
jdient könyvében közli, hogy az orosz 
sereg összes vesztesége a Magyarország 
elleni bábomban 11 ezer 871 emberre 
rúgott.

* Pogány ok. Mig a katholikus és 
protestáns lelkészeit közt épen érdekes 
pörlekedésekafulyuak a keresztelések né­
mely esetei miatt, addig a budapesti né- 
met suczialdemukraták közt kedélyesen,
— keresztelés nélkül iudgy végbe az uj 
világpolgár bevezetése a világba. Ők 
ugyan nem zavarják meg az egyház békéjét, esattatik.

* Elnyelte a fold. Eperjesen tör­
tént, hogy a kollégium előtti piaczon egy 
parasztaszony sertéshúst áruit. Hozzál épeit 
egy verő es kérdé: hogy adja kilóját V 30 
karajezáron, hangzott a valasz. —■ Adok 
érte buszát. — Ej, telelt az asszony ká­
romkodva és lábával tsppantva — buszért 
még ez ur Istennek sem adom! íj e percz-

A szín­
kör üresen marad : jan ti-án Ciidoii czir- 
kussza elhagyja Thalia csarnokát.

* Uj magyar bank. Mint biztos 
forrásból értesülünk, egy párisi konzor­
cium, melyhez egy igen jelentékeny bé­
csi ház is csatlakozott, s melynek tetemes 
tőkék állanak rendelkezésére, Budapesten 
busz millió forint alaptőkével, melynek 
egyelőre csak fele fizettetnék be. egy na­
gyobb kereskedelmi és iparbankot fog lé­
tesíteni. Az említett konzorczium érdekelt­
jei Lederer Sándor urat, mint bizalmi fér­
fiút Parisba kérették s most a legbiztosabb 
értesülés alapjan Írhatjuk, hogy az ügy 
még nem haladt ugyan túl az első tárgya­
sokon, de a letesites kérdése rövid idő 
múlva kedvezően fog eldőlni, a mennyiben 
most mar csak a tervezett intézet működési 
körének megbatározasa és a személyi I 
kérdések azoK, melyek fölött dönteni kell. i 
A szükséges toké beszerzése legkevésbé! 
kétséges s mihelyt az érintett két kérdés 
fölött a kezdeményezők határoztak, az 
intézett létesítésére rendelkezésére bo-

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

IV. Bérlet. 14. sz.
93.

Szerda decz. 29 én 
adatik :

HAMLET
dán krályfi.

Szomorujáték 5 felv.
Kezdete 7 órakor.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Árjegyzéke
A SZEGI GŐZMALOM

résxvénytársaság készítményeinek

főraktáron

Mii JAKABNÁL
DEBRECZENBEN.

Nagybani eladásra. 
Készpénz fizetés mellette, é. Kötelezettség nélkül.

* RÖVID HÍREK. - A L i n c z- 
b e n összehívott népgyülést a kormány be­
tiltotta. — Egy fiatal ember Eszter­
gomban agyonlőtte magat. — Karol! 
Gáspárnak, a biblia fordítójának Nagy-Ká- 
rolyban emlékszobrot akarnak állítani. —

Közgazdaság.
Sertés-üzlet Budapest-Kőbá­

nyán.
Átlagos hetiárak : Magyar választott 

220—280 klgros 55—56 kr., kevésbé finom 
53—54 kr., könnyű 54—55 kr, vén, nehéz 
öl—Ü2 kr, vidéki 50—51 kr ; transitoban 
szerbiai 50—53 kr., romániai 50—öl kr, í 
klgként. Makkos sertés kevés került for-1 
galomba 51—53 kron.

— Gabnaiizlet. A kedvezőtlen idő­
járás a legrosszabb befolyással van a ve­
tésekre, a jövő évben e miatt rósz ter­
mésre van kilátásunk és még is lanyha a 
gabnaüzlet. A búza ára Budapesten, a múlt 
héten 5—10 krral feljebb szállt.

Koszban alig van szintén forgalom, 
az ára 5.05—5.5, a zabé 6.10—6.30, a 
tengerié 5.05—5.15, az árpáé 5.35, a ser- 
íözésre valóé pedig 5.40—9.50.

Búza készítmények Szám 100 kilogram
trt kr.

Asztali dara finom A. 23 80
n n közönsége«. c. 23 _

Kiralyliszi .... 0 23
Láugiisít .... 1. 22 20
Muut.i-.zt . . , . 2. 22 _
Zsemlye iszt küiönő' 3 21
Zsem yeiiszt 4. 20 60
Fehér kény érliszt ti ő

rendű . . . . 5 20 _
masvd rendű 6 19 _

Barna kenyér iszt el>ő
rendű.................... 7. 18 _
másod rt-udü 8. 16 60
harmad rendű . 81/,

9.
13 40

Sim«i buiaihzt zsák uéii.. 12 60
Búza korpt 10. 3 őu

Rozs készítmények
Rozsliszt finom I. 19

„ közép 11. 18 80
n barna . . 1 111. 16 40

Debrecen, 1880 d e iimb -r 2Ei.

XIX.
évfolyam.

Előfizetési felhívás!
1881. január 1-jével uj égés-, éves előfizetés nyiük meg a

XIX.
évfolyam.

H „FINANZIELLER WEGWEISER- és „ASSECURANZ- mellékjeleivel együtt.

A „MERCUR“ meltékbpj iral együtt megj Janik közvetlen minden hutáé 
után valameunyi bel- és külföldi sorsjegy és kisor.olh; tó értékpapír teljes huzáni 
marad.auy es megsemmisítés, lajstromával, s gyorsasig., s hu isi Dj.,romának tel­
jessége s megbízhatósága aital, valamint köti méuy-in-k largylUgoasága s pontos­
sága a.tál a pénzügyí , forgalmi és bizto itás.ügv minden részéről, minden tők-pén­
ze, é, sorsjegy.ulajd uo n-k et.n ui i, nalhülözbcUru sz-.vezeiét fogja k,p0zu.

A szerkesz.őség a XIX ik evto’y mban is igyekezni fog a pénzügii rész gva- 
0r *!! r uí í'i'vs segédsz. rkesz ők megnyerése s a szöveg szaporítása alial

emelni, a „Mercur“ kiváló ál isi. fenntartani s az olvasó köröknek uj barátokat 
mu atni be. Az uj étrfo.yatn legelső számával lng-yea kapják meg a t ez. elő­
fizetők a, össze, európai sorsjegyeknek 1880. december utoljái, kihúzott vala.

»»uianak a. úasze. jegyzéket, mint szinte a sokszorosan megbővi 
tét és tókéleiesithe eit XIX ík évfolyamát az egyetemes kisorsolssi és szelvény- 
nap ar.iak az 1881 ik é re. 3

A „Merkur“ és „Finanzieller Wegwiser“ szerkesztősége.

Egész évi előfizetési dijak.
Béc b n . . . . . 1 in 80 kr. Ném-iur-zágb n és Szerbiában 3 frl 40.

„ hathoz hordva . 2 f,t 30 „ A nemz-tkö-i post, összeköt ‘
A, osztrák magyar birodalom teté-i tariomanvokban . . 4 frt -

vmékere bé;m-ate..-é.kül Aus tr-liaban . ' 6 frt —
d^»el..........................2 fr 6(k kr.

L gczélsz. rübb S legolcsóbban postautalvány mellett fizethetni elő, a czim 
pontos ki étrle mellen.

A „MERCUR“ kiadóhivatala, Becs WoUzeile 13.
(502.)

Dr. Rix féle

eredeti Pompadour-pásta,

Ezen világhírű pásta jótálás mel­
lett két hét i-latt eloszlatjaa szeplőt, 
májfo'tot, rezes őrt, egyáta'án az arc­
bőr mind-n liiztátalansagár. Az arcz- 
szin fideségét a hé'övénségig fentarija, 
A használat tökéletesen ártalmatlan. 
Egredül valódi minőségbe c-upán a 
készitőnőnél kapható. 1872

Híüc ‘WiKelmina
Dr. Rix Adalbert özvegyénél BéCS. I. 
Adlergasse 12, saját házamban. Ara 
seelenczénsint 1 frt 50 kr. Pompadour 
szappan, darabja 10 kr. tuczatja 1 frt 
(400) 10 kr.

Hirdetés.
A főpiaczon Teleki-utcza sarkán 

levő árverési és zálogkölcsön üzlet­
ben (ezelőtt Széchényi-uteza 1762. 
szám) folyó év és hó 29., 30., 31., 
délelőtt 11—12 óráig árverés lúg 
tartatni, a hol ékszerek, arany és 
ezilstnemiiek stb. eladásra bocsáttat­
nak, mira a venni szaudeko/ó kö­
zönség és fő kép a lajárt léritvények 
birtokosai figyelmeztetne* azon hoz­
záadással, hogy ha azon tárgyak 
íentnevezett napig vagy ki nem vál­
tatnak, vagy meg nem hossuabbit- 
tatnak, eladásra bocsáttatnak.

Debreczen, 1880. decz. 28.

KATZ. JAKAB.
(506.)

Tain-Exi'ici.v;- 
(§)horeriiiyai^

na.ffyon jo háziszer.

Kapható Debreczenben : Dr. Raihschn-k 
F- gyógyszerész urnái s csaknem minden 

nagyobb városi gyógyszertárban.

** J e 3: 5 W
: - -5 = =■ '

c » >v— £ ~i, -O Ke ® OS '

Ildiül

JÍ SiS E" *

INJECTION CADELLE
Gyógyít a legrrtridnbb id<5 alatt, fris­
sen előállott vagy idült titkos beteg­
séget, fs-hórfolyást, alaposan minden
körotkezmény nőikül. Ar-« 1 frt 60 kr.

Etni C a d * I I e, tartalmazza a 
bet*'C8kKnd*zé'ek<“t. k:-p u ák;«t, k<>- 
tniékt'k^t, minden egy skatulyában, 
hooy könnyen kezelhető legyen, Dr. 

CADELLE füzetével együtt, mely nrnden más tanácsi ós segélyt, a nemi bet^gs^gek- 
onánján^l *^s magömléseknél, t-ljesen felesl^g-sse tesz. Ara 5 

frt o. é. A brocliura egyedül 50 kr,

Förattár: APOTHEKE ZUM HEILIGEN LEOPOLD,“ BÉCSBEN
^ I* PlAnkengansc Nr. 6.
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Mint gyógymód 
minden időben 

használha'ó.

V 11,0111

WILHELM
Min1 gyógymód 
minden időben 

használható.

Icö3zvén.37- és csúz ellenes

TilimiIIMBli
(▼értis/.titósz^r koszvény és rheuma ellen), mint egyedüli és biztosán ható 

yórttsz ti tó-szer van elismerve.

Engedélyezve a c*. 
kir. udr. iroda 1858. 
deczember 7i-ki ha 

tározata szerint.

Eredménye bizonyos 

hatása kitűnő.

Cs. kir. ő felsége al­
ts 1 a hamisítás elleu 
védett. Bécs 12.máj. 

1870.

Ez a thea az egész szervezetet tisztítja • m n' semmi más thea, a test 
minden részét átjárja és belső használat által mineen betegségre hajlan­
dóságot elkerget a test belsejéből és a működés biztos s hosszan tartó.

Alapos gyógyítása a köszvénynek, rheumának, gyermek lábaknak és 
megrögzött bajnak ; valamint a sebnek és más testbóröu jelentkező be­
tegségeknek, pattanásnak akár a testen, akár az arezon és syphilis kiü­
téseknek.

Feltűnő, kitűnő eredményt mutatott e thea n máj és lép bedugulásá­
nál, valamint a hämorrhoides állapotoknál, -árgaság, erős ideg- és derék­
fájdalmaknál és gyomorerőltetésekuél, al-bedugulásoknál, pollutioknál, férfi - 
erőtlenedéseknél stb.

Szenvedéseket, skropholm betegségeknél és mirigy daganatoknál, e 
thea tartós használata után kigyógyit.

Egyedül va'ódl alakban csak Wilhelm Ferencz gyógyszerésznél Neun- 
kirchenben kaphs ó. # .

Egy csomag 8 reszre osztva, az orvos rendelése szerint készítve
használati utasítással 1 frt, csomagolás és bélyeg 10 kr.

ÓVÁS. Minden hamisított vásárlást kikerülendii, WILHELM-félc kösz - 
vény és c-fúzellenes thea kérendő, mert hasonló jegyű, de névnélküli ha- 
misitásokas is árulnak, melynek megvételétől óvom a közönséget.

A Wilhelm-file Iröszvény és csuzelienes vértisztitó thea kapható : 
Debreezenbon : B -gin István fils/.orkereskedésében. Bud^sten : Tö­
rök József gyógyszerta1 ában, Thallmayer A. és társánál. 0«»bán : Biener 
B.-nél. Egerben : Köilner Lőrincinél. Nagyváradon : Jánky Antalnál. 
Gyöngyösön : Mersit< Nándornál. Miskolcon : Üjhazy Kálmánnál. Nagy- 
Banyán: Hara esek P.-né*. Nyíregyházán : Spitscher (jyulánál, S «toralj a- 
Újhelyi: Teutsch Józsefnél.

Ö Z V. Y E 11E S LÁSZLONE
arany cs ékszerész üzletét

újonnan berendezve ajánlja a t. ez. kö/ön-ég becses ügyeimébe.

A bécsi világkiállításon és a szegedi országos kiálii ásón a legmaga­
sabb kitüntetést nyert ékszereimet becses ügye mökbe ajánlom.

Van szerencsém a nagy közönséggel tudatni, hogy náilam miuden név­
napi és menyegzői ajándékul alkalmas tárgyak a legnagyobb választékban 
és a legjntányosabb árban kaphatók, és miuden darab, mely nálam vásárolta- 
lik, a hivatalos próbával van ellátva, melyről jótállási revényt adok.

Az itt elő nem sorolh itó tárgyak nálam a legjutányosabb árban meg­
szerezhetők és egyszersmind mindenféle ócska ékszerek átalakítását és javítá­
sát elvállalom és a legolcsóbb árért elkészítem. Vidéki megrendelések 24 óra 
alatt elküldetnek; ócska aranyat ezüstöt s drága köveket becserélek, vagy 
készpénzen megvásárlóm, melyért kérem a nagy közönség becses látogatását.

Kérem a becses megrendeléseket úgy kész munkámra, mint megrendelt 
tárgyakra. Elvállalok bárminemű javítást és újonnan készítését a legpontosab­
ban és a legjutányosabb áron.

Tisztelettel özv. Veres Xuá-szlöné, 
arany és ékszerész üzlettulajdonos.

Üzlethelyiség föpiacz Szíkszai József háza alatt, -ee

11. évfolyam.

M E R C U R
11. évfolyam.

Ifj. Fodor István
első hazai érczkoporsó gyára

is temetkezési latézeti
Debreczenben, ujpiacz, gr. Dégenfeld-ház, a zenede alatt.

Van szerencsém a n. é. közönség nagybecsű tudomására juttatni 
bogy az Aradon 2# évig fenállott első hazai érczkoporsó gyárat, összes 
felszereléseivel együtt örökáron megvettem s így azon előnyös helyzetben 
vagyok, hogy érczkoporsóimat itt senki áltál ki nem állítható árban szol­
gálhatom ki.

Gyáram az előző évekből sokkal ismertebb, sem hogy azt dicsér­
nem szükséges volna, csupán annyit kívánok megjegyezni, hogy
gyártmányaimmal, azok müizlés és kiállítása és főleg ol- 
csőságánálíogva, sikerült nemcsak a hazai városokból, de 
a külföld nevezetesebb helyeiről is a bécsi e nemű árukat, 

teljesen és végkép kiszoritni.
A nagymérvű előállítás folytán, kötelességemnek tartom a t. közön­

séget arról felvilágosítani, hogy — intézeiemben a saját gyártású kopor­
sókat 30% kai olcsóbban számíthatom, mint bármely hasonnemü intézet 
tehet. A temetkezési czikkeket is olcsóbban bocsáthatóm a közönség ren­
delkezésére áruba, annyira, hogy versenyzés sommi tekintetben sem le­
hetséges velem. Szolgáljon némi tájékozásul a következő jegyzékem.

Egy csinosan kiállított bársonyos koporsó 40 írttól feljebb.
Halottas kocsik (szamszeriut 10): kéitogaiu 2 frt ŰU kr, négyfo- 

gatu 5 írttól feljebb; tedetes diszkuc.it 8 írttól 20 írtig a legdíszesebbek.
Egy koporsó a szegényebb sorsuaknti, felnőttek részére 3 írtért 

megrendelhető.
Végül tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy a gyászos felek 

megkeresésére, minden a temetkezéseknél előforduló teendőket díjtalanul 
elvégzek, sőt tekintettel arra, hogy egyes esetekoen a szükséges kellékek 
előállítására megkiván ató összegek nincsenek mindég kéznél, a gyászos 
felek kívánatéra, méltányos várakozással leendek, minden kamettelszá- 
mitas nélkül.

A midőn a a. é. közönség eddigi szives bizalmáért hálás köszöneté­
inél nyilvánítom, újonnan berendezett intézetem ajánlom a további nagy­
betű pártfogásba.

Debreczen, 1880. decz. 25. Tisztelettel

ifj. FODOR ISTVÁN.Levél vagy sürgöny utján teendő megren­
delések pontosan eszközöltetnek.

30% kai olcsóbb mint ba, hol.

1880. XII. évfolv

VONATKOZÁSI JEGYEK.
4% TISZAI

sorsjegyekre
8 frtos részletben a napi árfolyam sze­
rint csak 2 frt hozzáadással egyszer s 
mindenkorra. (így tehát 13 részlet ara 

frt 8 és utórészlet frt 5%.)

Már az első részletnek lefizetése biz- 
tosiija a velejatszás jogát, a legközelebbi

január 15-iki húzáshoz!

Főnjeim loo ooo ft. levonás nélkül,
Legkisebb nyer mény 110 frt, emel 1 

kedik 120 fitig.

A WMiscMratz sorsjegyek Kinyer. 21.000 frt
decz. 1-éa egy általunk kiadott

vonatkozásijegygyeluyere
tett.

Csak Bécs A MBRGURwullzeile 13.

kiadóhivatalának valtóü/.lete

Authentikus kisorsolási jelentés.
Osztrák*magyar és külföldi sorsolási értékek, kisorsolható állami es magan 
kötvények, vasúti*, gőzhajózási- és iparvállalati részvények és^elsőhbsógi köt­
vények, záloglevelekről stb. Bank-, pénzügyi- és vasúti ügyek folyöiiata.

1881. január 1-én nyitunk uj egész előfizetést a tizenegyedik évfolyamra.
Ä „MERCUR“ magyar-német szövegben 3—4 szer jelenik nvg havon 

kint, megkivántató esetben többször is, és pedig minden jelentékeny busás 
után; authentikus huzá>i lajstromokat czélszerü tabelláris átnézethen köny- 
nyen érthető rövidséggel közöl, valamint közli a visszamaradott»kát, vagyis 
a kihúzott és még fel nem vett nyereményeket, ennélfogvaa az értékekkel 
biró közönség részére nélkülözbetlen közeg.

Előfizetési ár bérmeuive házhoz hordva vagy postaküldéssel
egész évre csak 2 frt.

A ..MERCUR'1 tiaflóMvatala, tiwt, orottya-uteza 12.
Ezennel meghívás un kát tesszük elofizetéhre és a czimnek és utólsó po>- 

tának pontos és világos megjelölését0 Az előfizetési pénz beküldése legjobb 
és legolcsóbban eszközölhető postautalvánnyal. (499.)

A gőzíavágó
egke/dte működését.

Minden egyes öl fát szokott módon 
a pálya udvarból a pőzfavágóhoz külön el- 
s'/.állíttatni, bármilyen apróra kívánt «tik 
Kivágatni, a házhoz szállíttatni és ottan 
kamarába vagy pinezóbe berakatni fo- 
gom ;

3 forint 70 kr.
összes fuvarozási és felvágatási muuka- 
dijért Ha a megrendelő az ellenőrzést 
maga, vagy megbízottja által eszközölni 
óhajtja, a rendes4 méterre kirakott rtle- 
t jelenlétében fogom fel-vágaini és udáb- 
bit .ni.

Megrendelések kitűnő minőségű tölgy 
és bükkfára, vágott vagy vágatlan álla­
potban elfogadtatnak és pontosan foga­
natosíttatnak :

Berg-er Bemils: urnái
(Széehényi-uicza 1771.) A légszeszgyár 

irodájában és a gőztavágó telepén.
A gőafuvágón felvágatom akár Ber­

ger Henrik úrtól, akár a légszeszgyárnál-

Debreczea, IStiO. Nyomatú.t T.»iai U. őrök inéi .cőnyvn/oaiájában. Piros, Vec-tey-h z,

Vhajtd.

akár pedig a városnál vett vagy rervle t 
fit. —

Debreczen, 1880. oetóber 10-én.

T R N K A,
a „Berger féle“ gőzfavágó kezelőj .

2v£á.ris.-ceii

gyomor-cseppek;
jeles hatású gyógyszer a gyomor min­

den bántaimai ellen,
és felülmúlhatatlan az 
étvágy-hi;iny, gyomur- 
gyeugeség, rósz szaga 
lehellel, stt lek,savanyú 
felbőfogés, kólika, gyu- 
morharKt, gyomorégés 
hugykőkepződes, túlsá­
gos uyálkaképzodés, sár- 
gxikág, uudor és hányás, 
fifáj as (ha az.a gyomor­
ból ered), gyomoigörcs. 
székszorulat, a gyomor­
nak túlterheltsége étel
és ital által, giliszta,
lép- és m íjbetegség, 
aranyeres báutalmak el-

Egy üvegcse ára használati utasítás­
sal együtt 35 kr.

Kapható: Debreczenben Dr. Rothsehnek V 
Emil Goltl Nándor gyógyszerész uraknál, va­
lamint az osztr.-magyar birodalom minden na­
gyobb gyégyszertáráuau és kereskedésében.
Központi szétküldés! raktár nagyban és ki 

csínyben.
Brady Károly,

„az őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában
Kremsierben. Morvaországban.

Tej eladás.
A gazdasági tanintézet pali ági

gazdaságában 1881. január első nap­
jától számítva naponként mintegy 
100 liter tej kisebb és nagyobb 
mennyiségben egész évrs czerzode- 
gileg eladó, és pedig a téli bónv 
poukon át 10, a nyári hónapokon 
át pedig 9 krjával literenként, ház­
hoz szállítva- Venni szándékozók az 
intézeti igazgatóság irodájában, Ee- 
terfia-uteza végén, vagy a gazgbsági 
iródában Pallagou, jelentkezhetnek.

(505)

fi
.1

Előfizeti
Helyben és p|

Egy évre lO frt. Ne 
Fól évre f> „ Ejrj 
Előfizetési pérz s 
főpiacz. VEGhEY-h 

kesztőségbe Lene
Előfizethet 

TBLEGDI K. LAJJ 
KAROLY koHyrkej 
szerkesztőségnél. Ej 

talok]

I’Li Őz i

cziifi poliíilai és
XlII-ik évfo|

E lap feriállása 
vonultak el a magy 

A mit az osztr 
rom századot meghi 
sem fegyverrel, sem 
hér bárdok rémitéi 
gyarország több b 
nemek különböző u 
tegetésével nem vol: 
most ezen rövid l| 
után már oda jutott 
gyarok, egyedül ma| 
szemközt, Magyaron 
annyira gyűlölt ősz 
méjének, mintegy k 
kiszolgáltatni vérét 

Most már ott á 
mit évszázadokon ke| 
rés erőhatalom sem 
csikarni, Magyarors 
tületének többsége 
alatt önként mondot 
államiság attribútum 
van meg egyebet a 
alatt az alkotmányé 
kuszsereg végkielégit 

Most már ott al 
zánk államiságáért i 
gyár alkotmányt mii< 
siteni törekvő osztrá 
vétlenül harczolnunk, 
testvéreinkkel, magy; 
corruptió romboló ha 
nyérharezot vívnak a 
önállóságára. íiiggetle| 
vők ellenében.

E kenyérharc bal 
corruptiónak éltető dl 
berek, és pedig addif 
ben álló emberek önfa 
tétből áldozták fel poll 
zödésüket, hirlapirók, 
magyar államiság fontai 
tatták a zászlót. kön| 
tésért csatlósokká szej 

A „Debreczen" 
gényen — megmai 
mellett, soha sem voll 
sem szolgája, folytont, 
méért, egy czélért küj 
ország önállóságáért, 
ért, s e mellett fog ki 
detlenül mindaddig, íl 
czélt Magyarország éli 

Egy küzdelmes 
elébe, melynek leforgl 
zetünknek joga lesz 
megválasztása alkalmá 
ni, hogy a mostani I 
köiösügyes rendszert I 
nézve jónak tartja-é r 
szűk, hogy a magyar 
dig eléggé megbüuliöl 
s jövendőt, és nyilaik d 
gyarország önállósága 

Hogy jövő évbe 
czen“-nek elég tere lel 
delmekben részt vennil 
detési rovat megtartási 
vasúink igényeinek isi


